

长江经济带生态环境保护发生转折性变化

——长江经济带共抓大保护 5年成效综述

5年前，习近平总书记在重庆召开推动长江经济带发展座谈会，提出“共抓大保护，不搞大开发”，勾画了推动长江经济带“生态优先、绿色发展”的宏伟蓝图。

5年来，沿江省市以钉钉子精神持续推进生态环境整治，促进经济社会发展全面绿色转型，长江经济带生态环境保护发生了转折性变化，一幅人与自然和谐共生的美丽画卷正在绘就。

河湖之变

看着眼前的尖担沟流水潺潺，张庭峰觉得三年来的付出“值了”。

尖担沟位于安徽省马鞍山市慈湖高新区，曲曲折折汇入长江的支流慈湖河。张庭峰是慈湖高新区环委办主任，也是尖担沟的包保干部。

他回忆说，以前尖担沟是个人人避而远之的黑臭沟。2016年以来，马鞍山市以尖担沟等黑臭水体治理为重点，开展城区水环境综合治理，制定“一河一策”治理方案，实施控源截污、清淤驳岸、水生态构建以及水系周边绿化提升工程，对排污企业进行严肃查处。

目前，尖担沟水质已稳定达到地表水V类标准，摆脱了“黑臭”的帽子。

浩荡长江是沿江省市的生产、生活水源。水环境治理好不好，直接关系着沿江群众的获得感和幸福感。

曾经，由于沿江产业发展惯性较大，污染物排放基数大。一些地方基础设施建设欠账多，生活污水直排问题不同程度存在。

5年来，沿江省市明确劣V类国控

断面、排污口、黑臭水体等8个专项行动，制定工作方案，按照清单实施管理，紧盯不放，一抓到底。

如今，沿江省市城镇生活污水垃圾处理能力显著提升。一大批高污染高耗能企业被关停取缔，沿江化工企业关停搬迁超过8000家。

生态环境部水生态环境司负责人表示，经过共同努力，长江流域水质发生显著变化，首次实现劣V类水体“清零”，干流首次全部实现II类及以上水质。人民群众的获得感、幸福感、安全感得到提升。

生态之变

元旦假期，湖南省岳阳市南湖新区月山管理处的洞庭渔文化展览馆里，67岁的倪广才站在一艘渔船前，久久不愿挪步。

倪广才是个渔民，1980年从父亲手中接过渔船，风里来雨里去，养活了一家四口。

长江曾是渔民的生计来源，也是重要的生物基因库和珍稀水生生物的天然宝库。近些年来，长江生物多样性指数持续下降，珍稀特有物种资源衰退。禁渔是保护长江生灵的关键之举。

从2021年1月1日零时起，长江流域重点水域开始实行10年禁渔。倪广才和沿江十几万渔民兄弟已经“上岸”，告别了在水里讨生活。不少人还自愿成为母亲河的“守护者”，护卫着万里长江的生灵。

目前，“一江两湖七河”和332个水生生物保护区重点水域中8.4万艘渔船

船、18万渔民已全部提前退捕上岸；各省市自主确定的其他水域退捕任务已经完成94%。

已是隆冬时节，但长江岳阳市云溪区段，江面碧波荡漾，堤外郁郁葱葱。

“前些年，这里码头、砂石场密布，到处机器轰鸣、脏乱不堪。”云溪区陆城镇白泥湖村的村民罗晓明，对长江生态遭到破坏格外心痛。

“必须拔掉插在江岸的‘刺’，以壮士断腕的决心，集中整治矮围、码头、砂石场等。”云溪区陆城镇党委书记、镇长江岸线港口码头专项整治指挥部指挥长方洪说。

当地强化行政执法，打击非法养殖、非法捕捞、非法采砂、侵占河湖岸线等行为，岸线环境得到明显改善。眼下，岸线生态复绿提质全部完成，共植树近6万株，一幅水清岸绿的生态画卷正在徐徐展开。

“现在我和老伴经常到江边散步。”罗晓明高兴地说。

5年来，长江岸线整治全面推进，1361座非法码头彻底整改，2441个违法违规项目已清理整治2417个，两岸绿色生态廊道逐步形成，沿江城市滨水空间回归群众生活。

理念之变

清新的空气、洁净的水源、肥沃的土壤值多少钱？

1.6亿元。这是位于浙江省丽水市山区一个普通村庄生态系统的生产总值。丽水市遂昌县大田村成了首个进行生态系统生产总值核算的村庄，为当地

村民的生活带来了意想不到的变化。

位于大田村的浙江盛华酿造有限公司厂房里，酿酒师傅们正通过传统工艺酿造米酒。“我们生产的米酒品质高，得益于大田村的山泉水。”公司总经理杨锵说。

坐拥绿水青山的丽水，不断探索生态产品价值实现机制，将山水资源转化为生产要素，助力当地经济实现绿色可持续发展。

这一变化的背后，是干部群众发展理念的转变。

长江经济带覆盖沿江11省市，人口规模和经济总量占据全国“半壁江山”。长期以来，沿江省市曾过度追求经济快速增长，忽视了环境容量有限性和生态承载脆弱性，导致生态环境严重透支。

“共抓大保护，不搞大开发”，给沿江省市敲响警钟、立下规矩、划定红线。

5年来，“生态优先、绿色发展”的理念逐步成为沿江省市的共识，日益深入人心。一些地方加快建立生态产品价值实现机制，让保护修复生态环境获得合理回报，让破坏生态环境付出相应代价。

从今年3月1日起，长江保护法即将正式施行，法律对禁渔、采砂、污水处理、危化品运输、水生生物保护等作出明确规定，形成保护母亲河的硬约束机制。

承东启西、接南济北、通江达海、人文荟萃，长江造就了从巴山蜀水到江南水乡的千年文脉。坚持生态优先、绿色发展，母亲河必将焕发新的神采。

(新华社北京1月5日电)

2020北京消费季收官 发放消费券3900万张

新华社北京1月5日电 自2020年6月启动的北京消费季圆满收官。1月5日，记者从北京市商务局了解到，北京消费季累计发放餐饮购物消费券、智能产品消费券和餐饮外卖消费券3900万张，涉及京东、小米、国美、美团、饿了么等多家平台，实现销售额135.2亿元。

记者了解到，在严格落实疫情防控措施前提下，按照“政府搭台、企业唱戏、全民参与”模式，北京消费季以首都丰富的商旅文体资源为依托，围绕“京彩”“京券”“京品”“京韵”“京味”等板块，覆盖餐饮、购物、文化、旅游、休闲、娱乐、教育、体育、健身、出行等领域，累计开展千余项线上线下促消费活动。

据介绍，为了培育消费新场景，满足消费需求。北京消费季期间，实施夜京城2.0行动计划，每周末在前门、国贸等地标、商圈和特色街区持续点亮夜京城。为了推动直播带货模式发展，北京举办首届北京网络直播大赛，吸引300余家企业参与，企业参赛短视频、直播间累计观看量、曝光量总计超过3620万次。同时，在大宗商品消费、细分群体精准消费等方面，北京也接连举办多场活动。

北京市商务局有关负责人表示，2021年，北京将以文商旅体教促消费活动为核心，不断创新优质商品服务资源供给，发挥首都平台和窗口优势，吸引国内外知名品牌首发。同时，通过系列促消费活动，不断提升“京品”品牌影响力和文旅服务消费能级，挖掘体育服务消费潜力，扩大教育服务消费规模，培育健康服务消费市场，满足多层次、多样化、个性化消费需求。

上海启动全面推进 城市数字化转型

新华社上海1月5日电 记者从上海市经信委获悉，上海将坚持整体性转变、全方位赋能，从经济、生活、治理三方面，全面推进城市数字化转型。

4日晚间，《关于全面推进上海城市数字化转型的意见》公布。根据这份文件，在经济层面，上海将加快推动数字产业化、产业数字化，放大数字经济的辐射带动作用，做优做强城市核心功能；在生活方面，上海将打造智能便捷的数字化公共服务体系，加强政府、企业、社会等各类信息系统的业务协同、数据联动，提高城市生活品质；在治理方面，上海将打造科学化、精细化、智能化的超大城市“数治”新范式，提高现代化治理效能。

上海市经信委主任吴金城表示，下一步，上海将着重从企业市民和城市运行高频急难的问题难点中发现数字化转型的应用场景，引导市场主体参与数字化转型场景运营，使人都成为数据的生产者、治理者、使用者、获益者，以数字化激发城市生命体每一个“细胞”的活力。比如，打造30分钟就医服务、30秒入住酒店、为老服务“一键通”、停车服务“随心约”、出行即服务平台等便民示范应用。

兰州市空气质量优良天数 首次突破300天

新华社兰州1月5日电 记者从甘肃省兰州市政府5日召开的新闻发布会上获悉，2020年兰州市空气质量优良天数首次突破300天，达到312天，优良天数比例达到85.2%，比“十二五”末提升16.2个百分点。

兰州曾饱受雾霾之苦，被称为“卫星上看不到的城市”。作为老工业城市，兰州经济结构偏重，“两山夹一河”的地理条件进一步加大了治污难度。2013年国家实施空气质量新标准后，兰州在大气污染防治上持续发力。

兰州市政府副秘书长钱崇麟介绍，8年来，兰州市环境空气质量持续改善。2020年兰州市除空气质量优良天数取得历史性突破外，细颗粒物(PM2.5)浓度首次达标，年均浓度为34微克每立方米。

兰州市生态环境局副局长武卫红说，“兰州蓝”从“浅蓝”走向“深蓝”，来自产业、能源、交通、用地等方面结构调整。“通过发展生态产业、提高清洁能源占比、治理机动车污染、大面积开展国土绿化等措施，我们打赢了大气污染防治的阶段性战役。”

目前，兰州市PM10和二氧化氮两项指标尚未达到国家标准，这将成为“十四五”时期兰州大气污染防治的重点内容。

济南九如山 冰瀑布引游人



1月5日，游客在济南九如山度假风景区拍摄冰瀑。

近日，济南九如山度假风景区依托原有的八潭九瀑旅游资源，通过引流形成多处造型各异的冰瀑群，吸引不少游客前来欣赏。

新华社发

2021年全年 发射次数“40+”

载人航天空间站工程
进入关键实施阶段

新华社北京1月5日电 记者从中国航天科技集团有限公司获悉，航天科技集团2021年计划安排40余次宇航发射任务，载人航天空间站工程进入关键实施阶段，是全年宇航任务重中之重；“天问一号”实施我国首次火星“绕、落、巡”探测；将重点开展空间站实验舱、载人月球探测关键技术攻关。

“2020年是我国航天强国建设进程中重要而关键的一年，型号工作面临着前所未有的严峻形势。”中国航天科技集团有限公司董事长吴燕生介绍，航天科技集团顺利完成了各项任务，宇航发射与飞行试验次数再创历史新高，新一代运载火箭表现优异、助力重大工程实施，嫦娥五号落月采样返回任务圆满完成，北斗三号全球导航系统提前半年完成星座部署，“天问一号”正式开启我国首次火星探测任务。

据介绍，航天科技集团2021年型科研生产任务呈现出四大特点：一是发射和飞行试验次数再创新高，重大工程和首飞任务影响巨大；二是型号研制技术攻关难度大，产品质量控制风险高；三是批产交付继续保持高强度，柔性制造和规模化生产能力亟待加强；四是市场竞争愈发激烈，精细化经营管理和服务控制势在必行。

“全力确保重大任务的圆满成功依然是首要任务。”吴燕生表示，面向未来，航天科技集团将大力推进产品化和数字化，实现“高效率完成任务”，在继续推进产品化进程的同时注重运用先进的方法工具，加快提升型号设计水平，打通设计和生产的数字化协同。



辛丑牛年邮票来了，传递浓浓“家国”情

新华社北京1月5日电 2021年是农历辛丑年，在民间又称农历中地支逢“丑”的年份称为牛年。1月5日，中国邮政在北京首发《辛丑年》特种邮票。

《辛丑年》特种邮票的设计延续了第四轮生肖邮票的“家国”理念，由著名画家姚钟华先生创作。邮票第一枚“奋发图强”，描绘了雄壮有力、一往无前的奔牛形象。

按照十二生肖排序中的动物习性说，农家人一般会在丑时起身喂牛，所以牛与丑配属。随着长期的历史文化发展，牛被赋予了吉祥、力量、勤劳、踏实、奉献、财富等更为丰富的象征意义。在我国民间还流传着鞭春牛的民俗活动，每年立春日

传递家庭兴旺和谐、团圆美满的美好祝愿。

方寸之间，自有天地。生肖文化是中华民族文化及民俗的重要组成部分，生肖邮票的发行，传递着新春祝福和情感寄托，引领着生肖文化的时代风潮，展现了中华民族走向世界的文化自信。

该套邮票小本票使用胶印雕刻联合印刷方式呈现，雕刻版呈现的图案细节更加丰富、细腻，配合鲜艳的色彩搭配，使整体图稿显得典雅、庄重。

《辛丑年》特种邮票的正式发行，也为庆贺新春拉开了序幕，自1月5日起，广大集邮爱好者可以在全国指定邮政网点、集邮网厅、中国邮政手机客户端以及中国邮政微邮局集邮微信商城购买该套邮票。

该套邮票小本票使用胶印雕刻联合印刷方式呈现，雕刻版呈现的图案细节更加丰富、细腻，配合鲜艳的色彩搭配，使整体图稿显得典雅、庄重。

《辛丑年》特种邮票的正式发行，也为庆贺新春拉开了序幕，自1月5日起，广大集邮爱好者可以在全国指定邮政网点、集邮网厅、中国邮政手机客户端以及中国邮政微邮局集邮微信商城购买该套邮票。

规划设计方案变更听证权利告知书

太资规听通[2021]第1号 太行审听告[2021]1号

taicang.gov.cn)，也可向市自然资源和规划局详细规划科、市行政审批局项目建设审批一科咨询。

二、听证告知和听证申请：为保护利害关系人(商品房业主、购买人、预购人)的合法权益，现发布听证权利告知书，利害关系人可在本告知书发布之日起5日内，向市行政审批局、市自然资源和规划局提出书面听证申请。逾期无人申请的，视为放弃听证权利，市自然资源和规划局、市行政审批局依法不举行听证会。

三、听证申请所需材料：听证申请

书、申请人身份证件、不动产证或购房合同等证明材料。(携带原件及复印件)

四、听证举行：利害关系人提出书面听证申请的，市自然资源和规划局、市行政审批局将在20日内组织听证，并在举行听证7个工作日前，将通过太仓市人民政府官网“公示公告”栏目发布《听证通知书》。听证申请人超过5人的，由听证申请人推选5名代表参加听证；未推选代表的，按照申请时间先后顺序确定前5名听证申请人参加听证。

五、本告知书同时在太仓市人民

政府官网“公示公告”栏目、项目现场、太仓日报向社会公告。

特此告知！

咨询地址、电话：

1.市自然资源和规划局 606室详细规划科，电话 53556824。(太仓市上海东路 96 号)

2. 市行政审批局 3503 室项目建

设审批一科，电话 53890593。(太仓市

县府东街 99 号)

太仓市自然资源和规划局

太仓市行政审批局

2021年1月6日